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Ata da 17ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Politica Antidrogas do 
Rio de Janeiro- 7ª Investidura 

 
 
 

Data: 19 de Outubro de 2022. 

Horário: 10:00  às 12:00 horas. 

Local: Plataforma Digital Zoom e presencial no Auditório do Centro Administrativo São Sebastião-

CASS 

 
 
 
Aos dezenove dias do mês de outubro do ano dois mil e vinte e dois, foi realizada a décima 
sétima reunião do Conselho Municipal de Política Antidrogas, de forma híbrida; presencialmente 
no auditório do Centro Administrativo São Sebastião (CASS) e pela Plataforma Digital ZOOM. A 
Secretária Executiva, Cristina Branco, iniciou a seção plenária às 10:00 horas (dez horas) e fez a 
primeira convocação. Conforme previsto no Regimento Interno, como não havia quórum, foi 
realizada a segunda convocação, após quinze minutos de espera. Sendo assim, às 10:15h (dez 
horas e quinze minutos), a Secretária Executiva realizou a segunda convocação, constatando a 
presença dos Conselheiros e Suplentes dos Órgãos Governamentais: Srª Aline Cardoso de 
Souza – membro titular da Secretaria Municipal de Fazenda; Sr° José Ricardo Soares da Silva  - 
membro titular da Guarda Municipal; Sr° José Pedro Filho – membro suplente da Guarda 
Municipal; Srª Maíra da Silva Fernandes – membro titular da Secretaria Municipal de Educação;  
Srª Luana Oliveira – membro titular da Secretaria Municipal de Habitação; Srª Maria Alice Leon da 
Silva, membro suplente da Secretaria Municipal de Habitação; Srª Michelle de Albuquerque 
Guimarães – membro titular da Companhia Municipal de Limpeza Urbana; Srª Quesia Betânia 
Maria de Almeida dos Santos – membro titular da Secretaria Municipal da Assistência Social; Srª 
Joelma Ferreira – membro suplente da Secretaria Municipal do Trabalho e Renda; e o convidado 
especial representante da Secretaria Especial da Juventude Srº Frederico Monteiro Peixoto 
Gomes; Representantes das Entidades não Governamentais: Sr°Carlos Eduardo Pinto 
Magalhães – membro titular da Federação do Amor Exigente; Srª Selene Franco Barreto – 
membro titular do Instituto Revolução e Transformação Social (IRETS); Srº Douglas Marques 
Correa- membro titular da Federação Estadual das Comunidades Terapêuticas; Representantes 
da Sociedade Civil: Srº Luiz Guilherme da Rocha Pinto – membro titular da sociedade civil de 
notório conhecimento; Srº Oscar Rodolpho Bittencourt Cox – membro titular da sociedade civil de 
notório conhecimento; Srª Silvana do Monte Lima – membro titular da sociedade civil de notório 
conhecimento; Srª Gisele Aleluia – psicóloga – membro titular da sociedade civil de notório 
conhecimento; e a Justificaram a ausência: Clarice Furtado de Oliveira – membro titular da 
Secretaria Municipal de Saúde; Srª Miná de Fátima Benevello Taam – membro titular da 
Secretaria Municipal de Esporte; Srª Sabrina Presman – membro titular da Associação Brasileira 
de Estudo do Álcool e outras Drogas (ABEAD); Srº Marco Aurélio de G. M. Negreiros – membro 
titular da sociedade civil de notório conhecimento; Srº Vitor Moreira Lima – membro titular da 
Associação Dos Magistrados do Estado do Rio de Janeiro; Srº Igor Sebastian – membro titular da 
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Secretaria Municipal de Cultura e a Srª Veronica Costa – membro titular da Câmara Municipal do 
Rio de Janeiro. Ainda estavam presentes na Reunião Ordinária: Srª Fernanda Heleno do 
Programa Saúde na Escola (PSE) da Secretaria Municipal de Educação; representantes do grupo 
dos Alcoólicos Anônimos (AA) e Narcóticos Anônimos (N.A); Srª Vera Maria da Silva da 
Comuninade Terapêutica Maranathá; Srª Vilma Valéria Melo da Comunidade Terapêutica 
Maranathá; Srª Luciana Vidal da Comunidade Terapêutica Maranathá; Srª Norma Muniz da 
Comunidade Terapêutica Maranathá; Srº Marcos Henrique de Souza da Comunidade Terapêutica 
Maranathá; SrªFabiana da Penha da Comunidade Terapêutica Maranathá; Srª Maria das Graças 
Pereira da Comunidade Terapêutica Maranathá; Srª Cleuzenir Oliveira da Comunidade 
Terapêutica Maranathá; Srª Sebastiana dos Reis da Comunidade Terapêutica Maranathá; Srª 
Eliana Baihense da Secretaria Municipal de Governo e Integridade e Srª Francisca Cabrinde de 
Lima da Secretaria Municipal de Governo e Integridade. Além da equipe da Secretária Executiva 
do Conselho: Cristina Branco – Secretária Executiva, Elisangela Carvalho – Coordenadora 
Técnica, Luciana Bicalho – Coordenadora Técnica e Wagner Batista – Assistente Administrativo. 
Seguindo, a Secretária Executiva aproveitou a palavra para agradecer a presença da Secretaria 
Municipal de Governo e Integridade (SEGOVI) pela parceria estabelecida. Dando continuidade, 
aproveitou para passar alguns informes, sobre o êxito e fechamento das inscrições para a I 
Conferência Municipal de Política Antidrogas totalizando 180 (cento e oitenta) inscrições, 
realizadas em 48 (quarenta e oito) horas, estando todas as vagas preenchidas. Informou ainda 
que, em 27 (vinte e sete) de setembro foi promulgada a Lei 7.562 para que seja veiculado um 
vídeo de prevenção às drogas, em todos os grandes eventos, com público a partir de cinco mil 
pessoas. Salientou que cabe ao COMAD avaliar os vídeos e que o trâmite de avaliação, já foi 
informado a cada Conselheiro através de e-mail. A lei entrará em vigor no mês de dezembro de 
2022. Todos os Conselheiros estando de acordo, a Secretária Executiva passou a palavra para a 
Conselheira Aline Cardoso de Souza, que presidiu a reunião enquanto “Ad hoc” da presidência. 
Seguindo, a Presidente da reunião colocou em votação a Ata da 16ª reunião ordinária, aprovada 
por unanimidade pelos presentes. Em seguida, realizou a leitura da Pauta e colocou em votação, 
aprovada por unanimidade. Continuando, a Presidente Aline Cardoso Souza passou a palavra as 
Presidentes das Comissões deste Conselho, afim das mesmas apresentarem os trabalhos em 
andamento.  A Comissão I – Preventiva Educacional- representada pela Conselheira Michelle 
Guimarães, apresentou o cartaz da Síndrome Alcoólica Fetal produzido em conjunto com a 
Coordenadoria de Políticas sobre Drogas, da Secretaria Municipal de Assistência Social e 
assessoria de comunicação da mesma (ASCOM). Além disso, informou a organização da Live 
sobre Controle do Tabagismo que será transmitida pelo canal do Conselho no YouTube, no dia 
vinte e seis (26) de outubro às 14:30 h. Solicitou ainda que, os Conselheiros divulgassem na 
redes sociais de suas respectivas secretarias e instituições representadas. A comissão I realizou 
o planejamento para entrega dos certificados aos participantes do curso de Tabagismo das Vilas 
Olímpicas, da Secretaria Municipal de Esporte. A entrega dos certificados acontecerá no dia 26 
de outubro às 10:00h, no auditório do CASS. A Comissão II – representada pela Conselheira 
Gisele Aleluia, que informou sobre o sucesso do curso de Rede e Intersetorialidade, com 243 
(duzentos e quarenta e três) inscritos. Acrescentou ainda, sobre as aulas do Zoom que 
acontecerão nos dias 20 (vinte) de outubro, (primeiro) e 17 (dezessete) de novembro. Informou 
ainda que, estão preparando o 3º ( terceiro) módulo do Curso a ser realizado em 2023. Seguindo, 
a Comissão III – representada pela Secretária Executiva a pedido da Conselheira Sabrina 
Presman, pois estava em Curitiba realizando uma palestra, falou sobre a organização da Palestra 
sobre Tabagismo pensada  juntamente com a Comissão I. Colocou ainda, sobre o planejamento 
do Curso: Controle do Tabagismo, informando que a programação está pronta e estão na fase de 
escolha dos palestrantes. A metodologia utilizada será a mesma aplicada pela Comissão II, pois 
foi avaliado que a mesma está funcionando. 
Continuando, a apresentação das comissões, a Conselheira Aline Souza, Presidente da 
Comissão IV, informou que a comissão IV tem se debruçado juntamente com o Grupo de 
Trabalho, na organização da I Conferência Municipal de Política Antidrogas, que será realizada 
nos dias oito (8) e nove (9) de novembro, das 9:00 (nove) às 17 (dezessete) horas, no Auditório 
do Centro Administrativo São Sebastião-CASS. Salientou a importância da participação dos 
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Conselheiros na Conferência, principalmente no dia 9 (nove), pois neste dia serão apresentadas 
propostas a serem votadas pelos Conselheiros. Acrecentou ainda, sobre a riqueza das 
apresentações principalmente a fala dos “adictos” que permanecem em tratamento. Acrescentou 
ainda, sobre o sucesso das inscrições da Conferência, 180 (cento e oitenta) inscritos em 48 
(quarenta e oito) horas. A Presidente da Comissão agradeceu imensamente a participação de 
todos. Seguindo, a Secretária Executiva enfatizou que a Conferência é para a população e para 
pensarmos em propostas para efetivação das políticas públicas na garantia dos direitos dos 
usuários. Agradeceu a Secretaria Municipal de Assistência Social, as Subsecretarias de Proteção 
Básica e Especial pela enorme parceria. Prosseguindo, foi passada a palavra para a Conselheira 
Gisele Aleluia, para apresentação do Tema: A Importância da Família na Recuperação do 
Dependente Químico. A Conselheira, iniciou sua apresentação expondo um pouco sobre a  
Patologia que se estabelece na relação do indivíduo com a substância. Processo vivencial 
adaptativo carregado de emoção (Vernon Johnson); Comportamento vai se modificando de 
acordo com o tempo, de acordo com a relação estabelecida pela droga; Disfuncionalidade 
crescente e progressiva; Evidência Clínica, A família é considerada peça fundamental em várias 
etapas do processo terapêutico, Muito improvável sus tentar a melhora de algum paciente sem a 
intervenção em seu sistema familiar . ( Brasiliano e Co belo , 1994) ..Diante Disso... Onde está a 
família no processo de dependência?; Facilitação do comportamento adictivo; Manutenção do 
comportamento adictivo; Dependente/Codependente: Irresponsável/Super Responsável, 
Manipulador/Facilitador, Desfocaliza o Uso/Controlador obsessivo, Negação/Negação; 
Tratamento da Adicção. COMO AJUDAR A FAMÍLIA PARTICIPAR DO TRATAMENTO DA 
ADICÇÃO; Você sabe fazer isso? A participação da família vai estar vinculada a intenção do 
programa de tratamento. Você tem um programa de tratamento que inclui a participação efetiva 
da família? Proponho que... 1º Momento Entrada no tratamento, Motivando a família • Ter um 
familiar na entrevista inicial • Quanto mais empatia ( confiança no profissional) houver no primeiro 
encontro, mais chance o terapeuta tem de contar com a participação familiar • Deixar claro para a 
família seu grau de importância nesta participação ( vulnerabilidade do profissional) • E 
ATENÇÃO!!!! O terapeuta não deve se unir ao dependente contra os seus familiares; Fazer 
proposta clara e específica sobre a participação familiar, explicando claramente seu objetivo, 
tirando toda e qualquer conotação de culpa. Psicoeducação – grupos informativos com 
confrontação indireta; 2º momento Orientação básica; Grupo de orientação: • Acolher • 
Compartilhar • Orientar • Apoiar • Confrontar • Estimular mudanças • Apoiar diante dos fracassos; 
PARA... Estratégias de ação: ajudar o familiar a fazer acordos e contratos bem definidos e 
coerentes com as possibilidades. Treinar a responsabilidade partilhada Trabalhar o binômio: 
liberdade concedida x responsabilidade demonstrada; Recuperação: Explicitar o processo de 
recuperação. Clarificar a importância da mudança dos padrões relacionais. Recuperação da 
credibilidade … confiança. Dependência emocional x diferenciação emocional. Impotência frente 
às escolhas do outro. Responsabilidade por seu papel. 3º momento Manutenção do tratamento - 
Rever atitudes de controle - Rever atitudes de provisão; Estabelecer metas a médio e longo prazo 
- Informar sobre possibilidade de recaídas (não desesperar e nem minimizar); Metodologia: 
terapia familiar sistêmica ( individual , casal); Mudança na estrutura, forma de comunicação - 
trabalho nos entraves sistêmicos; Postura preventiva. Objetivos: Família passar a perceber a 
estrutura disfuncional - Desfocalizar de um dos membros - tirar a culpa Foco na força do sistema 
– Responsabilidade - Partilhada Estimulado a ter atitudes mais funcionais - trabalhando os 
comportamentos disfuncionais. Esperança. Responsabilidade Partilhada, Noção de Sistema. 
Voltando... – Como Chegaram: rígidos; Como evoluem ... Se acreditarmos e trabalharmos para 
isso... “O AMOR UNE PERFEITAMENTE TODAS AS COISAS” ( GALATAS). Seguindo, abriu-se 
para perguntas. A Srª Vilma da CT Maranathá perguntou como fazer para que os membros da 
família mantenham-se participando desse processo de tratamento, já que muitos apresentam 
algumas dificuldades, sendo uma em relação ao deslocamento até a Instituição dentre outras. A 
Conselheira Gisele, informou que as equipes precisam criar estratégias para continuidade da 
abordagem familiar, como por exemplo, citou realizar reunião por aplicativos do celular. Salientou 
a importância do tratamento da família, pois precisamos ter uma visão familiar, já que as famílias 
têm potência e tem papel fundamental no processo de recuperação. Não havendo mais 
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perguntas, a Conselheira Gisele agradeceu o espaço e se colocou a disposição para qualquer 
esclarecimento.  Seguindo a pauta, foi informado que no mês de novembro não haverá reunião 
ordinária, pois será o segundo dia da I Conferência do Conselho Municipal de Política Antidrogas, 
quando todos os Conselheiros devem participar a fim de votar nas propostas que serão levadas 
para plenária. Ainda avisamos que também não acontecerão as reuniões de comissões, exceto a 
IV que organiza a Conferência, para que todos estejam disponíveis para participarem da 
Conferência. Reforçou ainda a importância da participação dos Conselheiros nos dias 8 e 9 de 
Novembro, de 9:00 às 17:00horas, principalmente dia 09 a tarde, quando serão votadas as 
deliberações da Conferência.  Em relação à reunião de dezembro, a pauta proposta foi a de 
apresentação do trabalho realizado pela Drª Gislaine Kepe – Defensora Pública do Estado do Rio 
de Janeiro, no Núcleo de Defesa e Direitos Humanos e na Saúde Mental, com reunião apenas 
presencial. Foi colocado em votação. Aprovado por unanimidade pelos presentes. A próxima 
Reunião Ordinária será no dia 07 (sete) de dezembro, às 10:00 h, no auditório do CASS. Não 
havendo mais nada a tratar, a reunião foi encerrada agradecendo a participação de todos. Eu 
Cristina Branco, Secretária Executiva do Conselho Municipal de Política Antidrogas do Rio de 
Janeiro, encerro esta Ata por mim lavrada. 
 
 
 
 
 
__________________________________                                    __________________________ 
                CRISTINA BRANCO                                                                 MARIA DOMINGAS 
SECRETÁRIA EXECUTIVA COMAD/RIO                                       PRESIDENTE DO COMAD/RIO 
                   Mat: 11/252130-0 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


